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Правда ГЛАСИЛО НА КОМОРАТА НА ИЗВРШИТЕЛИ
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Вла да та за се га не раз мис -
лу ва да ја огра ни чи ви си на та
на ка ма та та на дол го ви те за
тие да не ја над ми ну ва ат глав -
ни на та на пр вич ни от долг. Ва -
кви круп ни из ме ни нај ве ро јат -
но ќе се слу чат во ид ни на, ко -
га ќе би де во це лост из го твен
и но ви от Гра ѓан ски за ко ник.
Но ко га точ но ќе би де тоа, за -
се га ни кој не са ка да пре ци зи -
ра. Ми ни стер ка та за прав да,
Ре на та Де ско ска, ве ли де ка из -
ме ни во де лот на оби га ци о но -
то пра во не се пла ни ра ат се га.
Но ре ше ние за проб ле мот со
ви со ки те ка ма ти, на кои се жа -
лат гра ѓа ни те, ќе се ба ра на
друг на чин. 

- Не се до ста ве ни сѐ уште
из ме ни те од гру па та што ра -
бо ти на Гра ѓан ски от за ко ник.
Се под го тву ва це ла но ва ко ди -
фи ка ци ја. Таа из ме на не мо -
же да оди бр зо, а проб ле мот е
аку тен. За тоа се га тре ба да се
оди со дру ги ин тер вент ни из -
ме ни за кои тре ба да од лу чи
Ми ни стерс тво то за фи нан сии
(ка ко што е пред ло гот за от пис
на ка ма ти), а кај нас се ра бо ти
на из ме на на За ко нот за из вр -
ши те ли и на та ри фи те - ве ли
Де ско ска. 

На Ма ке до ни ја не ѝ е ту ѓо
огра ни чу ва ње то на ви си на та
на ка ма ти те. Та ков е За ко нот
за об ли га ци о ни од но си, кој бил
до не сен во вре ме то на СФРЈ,
по точ но во 1978 го ди на. Тој
пред ви ду вал ка ма та та на дол -
гот да пре ста не да ва жи ко га
су ми те на вта са ни те, а не исп -
ла те ни ка ма ти ќе ја до стиг нат
глав ни ца та. За ко нот бил пот -
пи шан од то гаш ни от пре тсе да -

тел Јо сип Бр зо Ти то, но и од Ки -
ро Гли го ров, ка ко пре тсе да тел
на Со бра ни е то на СФРЈ. 

Ко мо ра та на из вр ши те ли
во не кол ку на вра ти го пред ла -
га исто то ре ше ние. Уште во
2013 го ди на по ба ра од Вр хов -
ни от суд да утвр ди кри те ри у -
ми за на чи нот на прес ме тка на
ка ма та та, осо бе но во ста ри
пред ме ти ка де што глав но то
по ба ру ва ње се по вре ме ни ме -
сеч ни пла ќа ња за ис по ра ка на
ус лу ги од јав ни те прет при ја -
ти ја, кои би ле на вре ме но и ре -
дов но ту же ни, но по ра ди дол -
го то вре ме тра е ње на из врш -
на та по стап ка во го лем број
пред ме ти дол гот де се ткрат но
го над ми ну ва из но сот на глав -
но то по ба ру ва ње на то вар на
долж ни кот. 

Но Вр хов ни от суд то гаш не
утвр ди но ви кри те ри у ми и им
по ра ча на из вр ши те ли те да ра -
бо тат спо ред За ко нот за об ли -
га ции. 

Се га во со бра ни ска про це -
ду ра е нов пред лог на гру па
пра те ни ци за от пис на ка ма ти -

те на дол го ви те од ко му нал ни -
те сме тки на пра ве ни до 2011
го ди на. Но со ова ре ше ние не
се за до вол ни не кол ку гра ѓан -
ски здру же ни ја, кои, пак, до -
ста ви ја свој пред лог за це ло -
сен от пис на дол го ви те за ко -
му нал ни ус лу ги, кои стиг на ле
на из вр шу ва ње пред 2014 го -
ди на.

Здру же ни ја та нај а ви ја и де -
ка ќе по ба ра ат од пре ми е рот
За ев да до ста ви пре по ра ка до
јав ни те прет при ја ти ја за от пис
на ка ма ти те на за о ста на ти те
дол го ви. А по тоа ќе по ба ра ат
во за кон да вле зе и от пис на
дол го ви од бан кар ски кре ди -
ти зе ме ни во 1990-ти те го ди ни.

За по тре ба та од из ме ни на
за ко нот што го ста ва ат долж -

ни кот во не за вид на по лож ба
збо ру ва и про фе со рот Ан гел
Ри стов. Спо ред не го, по стои
па ра докс во ма ке дон ско то
пра во, убис тво то за ста ру ва,
дол гот ни ко гаш. 

- Ло шо то за кон ско ре ше ние
(ду ра лекс лекс ест), е ви стин -
ска та при чи на, по ра ди ко ја се
ја ви огром но не за до волс тво
кај го лем број гра ѓа ни, кои за
ми ни мал ни су ми на ос но вен
долг беа за дол же ни да пла ќа -
ат де се ткрат но по го ле ми из но -
си. Но, не и из вр ши те ли те што
се долж ни да по ста пу ва ат по
ба ра ња та на до ве ри те ли те и да
го при ме ну ва ат за ко нот, па ду -
ри и ко га со др жи ло ши и не -
пра вед ни ре ше ни ја. Од дру га
стра на, ва кво то за кон ско ре -
ше ние оста ва мно гу го лем про -
стор за зло у по тре би од стра на
на до ве ри те лот. Тој мо же из -
врш на та ис пра ва со го ди ни да
ја чу ва во фи о ка и со тоа да се
стек ну ва со каз не на ка ма та од
сво е то по ба ру ва ње на сме тка
на долж ни кот. Ва ква та мож -
ност и по ста пу ва ње се спро -
тив ни на на че ло то на со вес -
ност и чес ност и ед на квост и
рам но прав ност во об ли га ци о -
ни те од но си. По ра ди ова, по -
треб но е да се пред ви дат и ро -
ко ви во кои до ве ри те лот по
пра во сил но ста на ис пра ва та

ќе би де дол жен да го по ба ра
по при си лен пат ис пол ну ва ње -
то на сво е то по ба ру ва ње - ве -
ли Ри стов. 

Тој се на де ва де ка во ин те -
рес на гра ѓа ни те на ско ро ќе
би де до не сен Гра ѓан ски от за -
ко ник, со кој мно гу број ни те
праз ни ни и не јас но тии во по -
стој но то пра во ќе би дат над -
ми на ти. 

- Со пра во Ко ми си ја та за из -
го тву ва ње на Гра ѓан ски от за -
ко ник, пред во де на од про фе -
со рот Га ле Га лев, кај Об ли га -
ци о но прав ни те од но си, ка те -
го рич но пред ви ду ва де ка „ро -
кот од 10 го ди ни се уре ду ва ка -
ко ап со лу тен, од при чи ни на
прав на та си гур ност, во сог лас -
ност со цел та на ин сти ту тот за -
ста ре ност“. Во спо ред бе но то
пра во ап со лут ни от рок на за -
ста ре ност на по ба ру ва ња та од
10 го ди ни е пред ви ден во по -
но ви те гра ѓан ски ко ди фи ка -
ции на Ли тва ни ја, Ле то ни ја,
Гру зи ја и Укра и на - ве ли про -
фе со рот на Прав ни от фа кул -
тет во Скоп је.

Освен ова, по треб но е да се
пред ви дат и прек лу зив ни ро -
ко ви за до ве ри те лот да не го
зло у по тре бу ва пра во то и на
кра јот од исте кот на ро кот од
10 го ди ни да под не се ба ра ње
за при сил но ис пол ну ва ње.

Вла да та за се га не ма да ја огра ни чи 
ка ма та та на дол го ви те

Царината ќе има предност 
пред извршителите за наплата на долгови

И Ца рин ска та упра ва ќе ги бло ки ра бан кар -
ски те сме тки на гра ѓа ни те и ќе пра ви при сил -
на нап ла та на ца рин ски те дол го ви. Со пред ло -
же ни те из ме ни на За ко нот за бан ки те ќе се доз -
во ли, ца ри на та да до би ва по да то ци за транс -
ак ци ски те сме тки на гра ѓа ни те. До кол ку пред -
ло же ни от за кон по ми не во Со бра ни е то, бан ки -
те ќе би дат об вр за ни да ѝ ги да ва ат на ца ри на -
та по да то ци те за гра ѓа ни те, 

Од ца ри на та ве лат де ка тие до се га ги бло -
ки ра ле сме тки те на гра ѓа ни те што не пла ќа ле
ца ри на пре ку УЈП, би деј ќи не ма ле за кон ска ос -
но ва да пра ват при сил на нап ла та на дол гот ди -
рект но во бан ка.

- Ца рин ска та упра ва не ба ра увид во транс -
ак ци ски те сме тки на фи зич ки те ли ца ту ку ца -
рин ска та упра ва ба ра да по ста пу ва во сог лас -
ност со сво ја та над леж ност, ко ја ја има спо ред
Ца рин ски от за кон, да из вр ши при сил на нап -
ла та спре ма фи зич ки ли ца што има ат одре ден
долг спре ма ца рин ска та упра ва. Ние до се га
про це си рав ме ба ра ње до бан ки те во кои беа
на ве де ни са мо име то и пре зи ме то на одре де -
но то фи зич ко ли це што има ца рин ски долг и
на зад ни бе ше вра те но де ка не ма за кон ска ос -
но ва по ко ја мо же да се из вр ши бло ки ра ње на
сме тка та - ве ли Ѓо ко Та на со ски, ди ре ктор на
Ца рин ска та упра ва.

Нап ла ти те на гло би те за сто рен ца рин ски
пре кр шок и по на та му ќе би дат во над леж ност
на УЈП. Ца ри на та ќе пра ви при сил на нап ла та
за долг на фи зич ки ли ца кои се утвр де ни во
пост ца рин ска кон тро ла (ка ко на при мер: до -
пол ни тел но утвр де на вред ност на уве зе на та
сто ка, до пол ни тел но утвр де но по тек ло), за кои
е спро ве де на управ на по стап ка од стра на на
Ца рин ска та упра ва.

Ца ри на та ќе има при о ри тет пред из вр ши те -
ли те за нап ла та, до кол ку долж ни кот дол жи на
по ве ќе ме ста.

- Во одред би те од За ко нот за да ноч на по -
стап ка (чл. 142) е утвр де но де ка нап ла та та на
да нок има при о ри тет во нап ла та та и се из вр -
шу ва пред дру ги те на ло зи. Во За ко нот, исто та -
ка, се на ве ден и пра ви ла та за нап ла та. Ако ца -
рин ски от долж ник е во ра бо тен од нос, а не ма
дру ги па рич ни при ма ња, за бра на та за пре нос
на па рич ни те средс тва (де нар ски и де виз ни) се
ста ва на ед на тре ти ни од не то лич ни те при ма -
ња по ос нов на ра бо та но најм но гу  до из нос од
150 евра во де нар ска про тив вред ност. Во За ко -
нот за да ноч на по стап ка, чл. 130 е утвр де но што
не мо же да би де пред мет на при сил но из вр шу -
ва ње, од нос но зап ле на на нед ви жен и дви жен
имот. Об ле ка, апа ра ти за до ма ќинс тво то, пре -
храм бе ни про из во ди - ве ли Та на со ски.

Спо ред по да то ци те на упра ва та, бро јот на
гра ѓа ни што не пла ти ле ца ри на не е го лем. Во
мо мен тов има сто ти на долж ни ци со вку пен
долг од 2 ми ли о ни де на ри.

Ди рек ци ја та за за шти та на лич ни те по да то -
ци не ѝ го ос по ру ва пра во то на ца ри на та да мо -
же да ги бло ки ра гра ѓа ни те, но сме та де ка за
таа цел не смее од За ко нот за бан ки те да се трг -
не во це лост бан кар ска та тај на за ца ри ни ци те.

- Пред ло же но то за кон ско ре ше ние тре ба да
се из бри ше во це лост, би деј ќи не е во сог лас -
ност со на че ла та на про пор ци о нал ност и не оп -
ход ност. Тоа мо же да се ре а ли зи ра, но со со од -
вет ни из ме ни на За ко нот за ца рин ска упра ва, а
по да то ци те да се обез бе дат од единс тве ни от ре -
ги стар на транс ак ци ски сме тки што се во ди од
стра на на Кли рин шка та ку ќа КИБС - ве лат од
Ди рек ци ја та за за шти та на лич ни те по да то ци.

Се огра ни чу ва ат тро шо ци те 
за бр зи те кре ди ти

Ми ни стерс тво то за фи нан сии ги на ма лу ва ви со ки те тро шо -
ци за бр зи те кре ди ти. Со из ме ни те на За ко нот за за шти та на по -
тро шу ва чи при до го во ри за по тро шу вач ки кре ди ти, вкуп ни те го -
диш ни тро шо ци се огра ни чу ва ат на 55 от сто од кре ди тот. Прет -
ход но не беа огра ни че ни и до стиг ну ваа и до 500 от сто од кре ди -
тот. Со из ме ни те се оп фа ќа ат и ма ли те кре ди ти под 200 евра, кои
прет ход но не беа вле зе ни во за кон.

- За да ги за шти ти ме гра ѓа ни те, а на ед но и да го на ма ли ме ри -
зи кот од до пол ни тел но вло шу ва ње на со стој ба та на ли ца та што
има ат проб ле ми со отп ла та на кре ди ти те, ги на пра вив ме овие за -
кон ски из ме ни. Со нив се на ма лу ва ат и вкуп ни те тро шо ци за кре -
ди ти те. Се га, со из ме на на за ко нот, вкуп ни те тро шо ци на кре ди -
тот се ли ми ти ра ат на 55 от сто, или 5 па ти по стап ка та на каз не -
на та ка ма та од 11 от сто. За спо ред ба, прет ход но не по сто е ше ли -
мит, та ка што да ва те ли те на кре ди ти за ма ли из но си и ку си вре -
мен ски ро ко ви нап ла ќаа двој но или трој но по ви со ка су ма тро -
шо ци од глав ни на та. На при мер, за зе мен кре дит од 12.000 де на -
ри на два-три ме се ци, гра ѓа ни те тре ба ше да вра тат 36.000 де на -
ри - ве ли за ме ник-ми ни стер ка та за фи нан сии Ши рет Еле зи.

Ор га ни за ци ја та на по тро шу ва чи на Ма ке до ни ја (ОПМ) ја поз -
дра ви ини ци ја ти ва та на Ми ни стерс тво то за фи нан сии.

- По вол но за по тро шу ва чи те е тоа што со за кон ски те из ме ни
се овоз мо жу ва за ко нот да се при ме ну ва и на кре ди ти те до 200
евра, кои до се га не беа оп фа те ни со овој за кон, до де ка кај по тро -
шу ва чи те се соз да ва заб лу да за тоа што нај че сто овие кре ди ти се
рек ла ми ра ат ка ко кре ди ти без ка ма та, а всуш ност прес ме та ни -
те тро шо ци прет ста ву ва ат скри е на ка ма та - ве ли Ма ри ја на Лон -
чар, пре тсе да тел ка на ОПМ.


